

ОТЗЫВ

**научного руководителя
кандидата медицинских наук Асеевой Елены Александровны
об аспиранте ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой
Воробьевой Любови Дмитриевны**

Воробьева Любовь Дмитриевна, 13.04.1991 года рождения, в 2014 г. получила диплом по специальности «лечебное дело» после окончания обучения в Государственном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И. М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

В 2016 г. окончила очную ординатуру в Федеральном государственном бюджетном учреждении «Научно-исследовательский институт ревматологии им. В. А. Насоновой» по специальности «ревматология».

За период обучения зарекомендовала себя как ответственный, подготовленный врач. Освоила работу с больными ревматологического профиля, особенности оценки результатов иммунологических, рентгенологических и других инструментальных методов исследования. На первом году обучения в ординатуре начала работу по исследованию качества жизни, связанного со здоровьем у пациентов СКВ, что впоследствии стало темой ее диссертационного исследования. Принимала активное участие в наборе материала для международного регистра «РЕНЕССАНС», вносила данные в базу VLIPS, лично осуществляла стационарное ведение и динамическое амбулаторное наблюдение пациентов с системной красной волчанкой.

С 2016 по 2019 гг. обучалась в очной академической аспирантуре Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научно-исследовательский институт ревматологии имени В.А. Насоновой», за время которой подготовила кандидатскую диссертацию по теме «Исследование качества жизни, связанного со здоровьем, у больных системной красной волчанкой». За время обучения в аспирантуре в рамках своей диссертационной тематики автор выполнила большой объем клинической и научной работы; самостоятельно провела обследование больных в динамике, заполняла первичную научную документацию, создала и вносила данные в компьютерную базу, проводила статистический анализ. Первичная экспертиза диссертации была проведена на заседании Ученого совета ФГБНУ НИИР им. В. А. Насоновой 15.10.2019 г.

Отличительной особенностью диссертанта Воробьевой Л.Д. является тщательность, с которой она подходит к сбору данных и анализу научного материала. Постоянно повышает свой профессиональный уровень, совершенствуя знания, изучая отечественную и зарубежную литературу.

Воробьева Л.Д. впервые в России провела комплексное исследование качества жизни, связанного со здоровьем у пациентов с системной красной волчанкой, а также валидировала специфический опросник для оценки качества жизни, связанного со здоровьем у пациентов с системной красной волчанкой – LupusQoL.

В результате проведенного исследования были получены объективные данные о влиянии активности заболевания, необратимых органных повреждений, клинических проявлений, а также различных схем терапии на КЖСЗ у пациентов с СКВ. По итогам проведенной работы общий опросник SF-36 и специфический опросник LupusQoL рекомендованы для использования в научных исследованиях и в реальной клинической практике для большей объективизации результатов проводимой терапии у пациентов с СКВ. Результатом исследования стало определение минимально значимых различий показателей КЖСЗ при динамическом обследовании пациента с СКВ и разработаны критерии оценки эффективности терапии при помощи опросника LupusQoL. По материалам диссертации опубликовано 7 печатных работ в журналах, 6 из них в рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикаций основных результатов диссертационных исследований, 8 тезисов и 3 постерных доклада в материалах российских и международных научных форумов. Результаты диссертационной работы были доложены на VII ревматологическом съезде (Москва, 2017), конференции молодых ученых в рамках XVII Всероссийской Школы ревматологов им. В.А. Насоновой (Москва, 2018), IV Евразийском конгрессе ревматологов (Москва, 2018), XVIII Всероссийской Школе ревматологов им. В.А. Насоновой (Москва, 2019), на Всероссийском Форуме молодых ученых «Междисциплинарный подход к аутоиммунным заболеваниям» (Москва, 2019).

Все вышеизложенное позволяет рекомендовать работу «Исследование качества жизни, связанного со здоровьем, у больных системной красной волчанкой» к защите на Специализированном Совете ФГБНУ НИИР им. В.А.Насоновой, а Воробьеву Любовь Дмитриевну к присуждению ученой степени кандидата медицинских наук.

Ведущий научный сотрудник
лаборатории интенсивных
методов терапии ФГБНУ НИИР
им. В.А. Насоновой, к.м.н.
Адрес: 115522, г. Москва,
Каширское шоссе, д.34А.

Е.А. Асеева

Подпись научного руководителя
к.м.н. Асеевой Е.А., заверяю
Ученый секретарь ФГБНУ НИИР
им. В. А. Насоновой, к.м.н.



О.А. Никитинская